

凌晨发现火情 辅警常青挨家挨户叫醒熟睡邻居

邻居“组团”送锦旗 感谢他带给大家“安全感”

近日，10余名群众“组团”来到桂林市公安局秀峰分局刑侦大队，将一面印有“奋不顾身 舍己救人”字样的锦旗送到辅警常青手中，感谢其救命之恩。2月17日，常青发现隔壁单元一住户家中失火，火势正向整栋楼蔓延。紧急时刻，除了拨打消防救援电话，他还飞奔至各家各户门口，拍门叫醒了20多户邻居，让他们得以安全疏散。

记者在采访中了解到，从警12年，常青从当年跟着师傅学习的“新手”，到现在办案经验丰富的热心肠大哥，始终不变的就是“把老百姓的安全感放在心中”。

◎凌晨发现火情 叫醒20多户邻居

3月10日上午，常青家隔壁单元的一楼正在装修，工人将熏黑的地砖、烧变形的窗框一一拆除下来，空气中还有淡淡的焦糊味。

周围邻居看着这些痕迹，又想起了常青紧急时刻把他们叫醒的情景。

2月17日，常青执行完任务回到家时，已经是凌晨时分。一时半会睡不着，常青就到阳台上走走。突然，他闻到一股焦糊味。刚开始，他以为是有人做饭，但想想时间又不对。后来，焦糊味越来越浓，常青意识到不对劲儿，马上叫醒妻子，对她说：“可能着火了，我下去看看。”说罢，他就冲出了家门。

沿着楼梯一路向下，走出单元门之后，他发现起火点就在隔壁单元的一楼。当时，浓烟从窗户中滚滚冒出。常青马上大喊一声“着火了”，然后第一时间就去拍着火人家的房门，但拍了很久没有人回应。眼看火势越来越大，浓烟越来越刺鼻，邻居们却还在熟睡，常青当机立断，从一楼开始，一层层爬楼，一户户敲门，他要叫醒居民赶紧撤离。

“当时不紧张，但十分着急。”常青回忆说，自己居住的楼栋是老式居民楼，一层一般有三户人家，但三户人家呈L形分布，他不但要爬楼，还要穿过长长的走廊抢时间。为了叫醒大家，他不停地用手拍门，手掌拍红了也顾不上。如果遇到有两层防盗门的住户，常青只能用拳头使劲砸，好让里面的人听到动静。

常青跑到四楼时，浓烟已经蹿了上来，一股刺鼻的味道呛得他喘不过气来，但他仍然咬牙一路拍门叫人。不久之后，居民在常青的提醒下，全部疏散到楼下。常青再次提醒居民互相确认，并组织大家叫醒了隔壁的居民，全楼20多户居民得以安全疏散。随后，常青又组织大家将楼下的汽车和电单车挪开，打通消防通道。消防救援人员赶到后，火势迅速被扑灭。

◎从警12年 把老百姓放心间

居民们得以疏散，没有出现人员伤亡，大家特别感谢常青，觉得他就是身边“最可爱的人”，决定给他送锦旗。常青拒绝了多次，他说：“都是邻居，这点小事，是我应该做的。”不过，居民们还是“组团”将锦旗送到了常青的单位。

在邻居们眼中，常青就是一个好大哥。大家知道他是辅警，遇到关于法律的问题，经常来咨询他。常青为人耿直，他把法条说得明明白白，告诉居民该维权就维权，该起诉就起诉，从来不和稀泥。这次疏散群众之后，更多人认识了常青。有一位邻居在居民群里点赞说：“有常青这样的人做邻居，我们有满满的安全感。”看到这句话，常青心里暖暖的。给老百姓带来安全感，一直是自己从警的信念。

从警12年的常青记得，刚加入刑侦大队时，他还是个“新手”，跟着民警老师傅学反扒，但找不到窍门。师傅告诉他：“作为一名反扒公安，你就得到处转，直到发现和锁定目标。”有一次，常青经过长时间蹲守，抓到一名惯犯。附近的店老板说：“原来警察就在我们身边，有你们在，我们觉得很安全。”店主的一句话胜过千言万语，常青觉得所有辛苦都是值得的。师傅告诉他：“做刑侦工作，先把自己变得没有存在感，只有这样，才能给大家更多安全感。”常青记住了这句话，并付诸实践。这次疏散群众，只是常青多年工作中的一个“插曲”，但这个“插曲”奏响的仍然是“安全感”。



↑居民送来的锦旗。
记者苏文娟 摄

◎只要群众有需要 随时都会顶上去

送给常青的锦旗挂在刑侦大队的窗口办公室，后面排列着更多锦旗。常青常说，自己是大队培养起来的，遇到紧急情况，队里每位民警都会挺身而出，这是大家的共同信念。

常青说，现在的社会治安越来越好，刑侦大队将更多精力投入到预防电信网络诈骗、打击新型网络犯罪等方面，简而言之就是哪里有需要，哪里就有民辅警。2024年5月9日，市民颜女士前来报案，说自己被一陌生抖音号以虚假投资的方式骗走了5.9万元。刑侦大队的民辅警立即展开调查。通过研判被骗款去向，追踪资金流动轨迹，奔袭1600多公里赶赴山东临沂，为颜女士追回被骗的5.9万元。当这笔资金返还到颜女士银行卡时，她激动得热泪盈眶，特意定制了一面“爱民助民 破案神速”的锦旗，马不停蹄地送到刑侦大队。

常青常说：“辅警也是警，群众需要时，就得顶上去。”除了日常侦办案件外，他还协调解决邻里纠纷，上门进行反诈、禁毒宣传。这次抢险之后，常青经常提醒邻居，用火用电要注意安全，确保人离开时，明火、电源都要切断。

常青说，作为刑侦大队的一员，自己决不能在“为人民服务”中掉链子。虽然今年已经50岁了，但他依然奔走在各种工作中，继续用自己的力量践行“人民公安为人民”的铮铮誓言。

记者苏文娟 通讯员杨柳

